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Pe teritoriul localităţii Siliştea, pe locul unde era situată cooperativa de consum sătească 

(Magazinul mixt), cu prilejul reamenajării şoselei comunale, în anul 1963 au fost descoperite mai multe 
urne de incineraţie dintr-o necropolă aparţinând dacilor liberi. Prima cercetare la faţa locului a fost făcută 
în perioada desfăşurării lucrărilor de către Vasile Palade, directorul Muzeului de Istorie „Vasile Pârvan” 
din Bârlad, care a reuşit să recupereze un număr de opt urne. De asemenea, chiar în timpul investigaţiilor 
sale pe şantierul de reamenajare a şoselei, a mai fost descoperită încă o urnă. Astfel, cu ocazia lucrărilor 
menţionate, din necropola dacilor liberi au fost descoperite cel puţin nouă morminte de incineraţie 
în urnă. Este foarte posibil ca numărul mormintelor să fi fost ceva mai mare, iar materialele descoperite 
să fi fost împrăştiate de muncitori, ne mai putând fi recuperate. Eventualele morminte de incineraţie 
având oasele calcinate depuse direct în groapă cu siguranţă nu au putut fi sesizate de lucrători. 

Informaţiile asupra condiţiilor de descoperire a vaselor folosite ca urne primite de la lucrătorii de 
pe şantier au fost foarte sumare. Localnicii au relatat că vasele se aflau în poziţie verticală, aşezate 
pe două rânduri, la adâncimea de aproximativ 0,60 m şi la distanţă de circa 0,80-1,50 m una de alta. 
În ceea ce priveşte ultima urnă, descoperită chiar în timpul investigaţiilor întreprinse de V. Palade, 
aceasta se afla într-o groapă aproximativ circulară, cu diametrul de 0,70 m şi adâncimea de 0,50 m. 

Pentru amenajarea şoselei comunale în anul 1963 a fost săpată o fâşie lată de circa 7-8 m, 
de-a lungul firului văii, pentru a se nivela traseul. În această suprafaţă, pe o lungime de aproximativ 
25-30 m s-au găsit cele nouă urne amintite mai sus. Locul descoperirii este situat pe o accentuată 
pantă de la est spre vest, la circa 50 m spre est de Pârâul Studineţ, afluent pe stânga al râului Tutova. 

În anul 1964, semnatarul acestei note împreună cu V. Palade am făcut o descindere la locul 
descoperirii, pentru a studia posibilitatea efectuării unor săpături de salvare, în vederea descoperirii 
şi a altor morminte din necropolă. De asemenea, tot atunci am făcut şi unele cercetări perieghetice 
în zona localităţii, ocazie cu care am identificat aşezarea de tip Sântana de Mureş de la punctul Muncelu. 

Săpăturile de salvare de la Siliştea – Magazinul mixt au fost efectuate în anul următor 
(1965), tot de către I. Ioniţă şi V. Palade. Iniţial au fost săpate trei secţiuni orientate V-E, 
perpendiculare pe traseul şoselei comunale reamenajate, toate cu lăţimea de 2 m şi lungimea de 
32,80 m (I), 32,65 m (II) şi 10,70 m (III). La acestea s-a mai adăugat încă o secţiune (IV), paralelă 
cu şoseaua comunală şi orientată N-S, cu dimensiunile 2x8,80 m (Fig. 2). În nici una din ele nu s-a 
observat vreo depunere arheologică antică. Nu a fost descoperit nici măcar un singur ciob. De altfel, 
este de presupus că procesul de formare a unei eventuale depuneri arheologice în această zonă a 
putut fi împiedicat în permanenţă de înclinaţia foarte puternică a terenului, datorită căreia toate 
materialele ajunse întâmplător aici erau cărate de torentele de ploaie către albia Pârâului Studineţ. 
Aşa se explică şi lipsa depunerilor din perioada modernă şi contemporană. 

Lipsa depunerilor de orice fel pe terenul cercetat nu înseamnă şi absenţa totală a 
complexelor arheologice. Astfel, în cuprinsul secţiunii I au fost descoperite două complexe, pentru 
dezvelirea cărora au fost săpate şi două casete adiacente. Unul din ele, situat în capătul de vest al 
secţiunii, era reprezentat de o vatră de foc din epoca modernă. Al doilea complex, aflat spre capătul 
de est al aceleiaşi secţiuni, era un mormânt de înhumaţie, care a fost numerotat în continuarea celor 
de incineraţie descoperite întâmplător. 

Cea dintâi ştire despre cercetările întreprinse la Siliştea apare în cronica săpăturilor 
arheologice din România pe anul 19651. Din păcate, informaţiile din această cronică apar 

                                                 
1 D. Popescu, Săpăturile arheologice din Republica Socialistă România în anul 1965, în SCIV 17, 4, 1966, 

35

www.cimec.ro / www.muzeuparvan.ro



 

incomplete şi eronate, situaţia datorându-se unor colegi, care au furnizat datele pentru cronică în 
numele autorilor săpăturilor. Astfel, în cronică se dă Iana ca localitate a săpăturilor, care era centrul 
de comună şi nu localitatea propriu-zisă în care s-au desfăşurat cercetările. De asemenea, cronica nu 
face nici o referire la săpăturile din zona necropolei dacilor liberi, ci doar la sondajul din punctul 
Muncelu, care a urmat săpăturilor efectuate în zona Magazinului mixt. La fel, informaţia din cronica 
săpăturilor că la Muncelu s-ar fi descoperit mai multe bordeie aparţinând culturii Sântana de Mureş 
este eronată, întrucât în punctul respectiv a fost cercetat un cuptor de olărie2 din acea perioadă. 

Următoarele informaţii asupra necropolei dacilor liberi de la Siliştea apar într-un articol 
publicat în revista Şcoala bârlădeană (III, 1971), în care V. Palade publică trei necropole aparţinând 
dacilor liberi, descoperite la Bârlad – Prodana, Ţifeşti (com. Iana) şi Măluşteni3. Autorul a sintetizat 
în acest studiu toate informaţiile asupra condiţiilor de descoperire a urnelor preluate de la localnicii 
care au lucrat la reamenajarea şoselei comunale, împreună cu acelea asupra mormântului descoperit 
chiar în prezenţa lui la locul descoperirilor. El a înserat şi informaţia că ulterior, prin cercetări 
metodice, s-a mai descoperit un mormânt de înhumaţie fără inventar, care nu poate fi încadrat 
cronologic. De asemenea, pe baza aceloraşi informaţii culese de la localnici, precum şi a 
materialelor recuperate, el face o apreciere generală asupra obiceiurilor de rit şi a tipologiei vaselor 
folosite ca urne în necropola dacilor liberi de la Siliştea, raportându-se în principal la monografia 
despre cultura carpică a lui Gh. Bichir4. 

Plecând de la informaţiile publicate de V. Palade în articolul din 1971, au urmat unele 
aprecieri asupra necropolei dacilor liberi de la Siliştea, care merită a fi menţionate. Astfel, relativ la 
scurt timp, cel care menţionează prima informaţie despre necropola dacilor liberi la care ne referim 
în această notă este Gh Bichir, care o cartează pe două hărţi sub numele localităţii Iana, fără a face 
nici o trimitere bibliografică5. S-ar părea că informaţia i-a parvenit pe cale orală şi nu cunoştea 
articolul lui V. Palade. Unele date sumare asupra acestei descoperiri apar şi în repertoriul arheologic 
al judeţului Vaslui, publicat în 19806. Urmează alte două menţiuni asupra necropolei de la Siliştea, 
făcute de semnatarul acestor rânduri mai întâi într-un studiu referitor la descoperirile cele mai târzii 
aparţinând dacilor liberi şi fazei de trecere spre cultura Sântana de Mureş (1980)7 şi apoi într-o 
sinteză mai largă asupra antichităţilor din perioada romană târzie din Moldova (1982)8. 

Arheologul care s-a aplecat cel mai mult asupra necropolei de la Siliştea, mai ales asupra 
vaselor de lut folosite ca urne, a fost M. Ignat. El a făcut o analiză mai largă şi pertinentă asupra vaselor 
lucrate la roată din pastă fină cenuşie folosite ca urne (în special asupra aşa numitelor „amfore 
carpice”) şi s-a raliat părerilor anterioare cu privire la datarea acestora în faza cea mai târzie a 
culturii dacilor liberi9. M. Ignat a cunoscut şi a citat lucrările anterioare despre necropola în discuţie 
publicată de V. Palade sub numele satului Ţifeşti (1971) şi de I. Ioniţă sub numele localităţii Siliştea 
(1980 şi 1982) şi a optat pentru numele de Ţifeşti, deşi acesta nu mai era de actualitate. 
                                                                                                                                                                  
p. 709 (nr. 80); idem, Les fouilles archéologiques dans la R. S. de Roumanie en 1965, în Dacia, N.S., X, 
1966, p. 394 (Nr. 80). 
2 I. Ioniţă, Un cuptor de olărie din secolul al IV-lea d. Hr. descoperit la Siliştea (com. Iana, jud. Vaslui), în 
Acta Musei Tutovensis V, 2010, p. 191-206. 
3 V. Palade, Noi descoperiri carpice în judeţul Vaslui, în Şcoala bârlădeană III, Bârlad 1971, p. 92-101. 
4 Gh. Bichir, Cultura carpică. Biblioteca de arheologie XX, Editura Academiei, Bucureşti 1973. 
5 Ibidem, pl. I/179; III. 
6 G. Coman, Statornicie, continuitate. Repertoriul arheologic al judeţului Vaslui, Editura Litera, Bucureşti 
1980, p. 157-158 (XXXVI.4), fig. 37 (4). 
7 I. Ioniţă, Die Römer-Daker und die Wandervölker im donauländischen Karpatenraum im 4. Jahrhundert, în        
H. Wolfram u. F. Daim (Hrsg.), Die Völker an der mittleren und unteren Donau im fünften und sechsten 
Jahrhundert. Berichte des Symposions der Kommission für Frühmittelalterforschung, 24. bis 27. Oktober 1978, 
Stift Zwettl, Niederösterreich, Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften, Wien 1980, p. 125, 
Abb. 1, 2, 5, 6. 
8 I. Ioniţă, Din istoria şi civilizaţia dacilor liberi. Dacii din spaţiul est-carpatic în secolele II-IV e. n., Editura 
Junimea, Iaşi 1982, p. 91, 97, fig. 26. 
9 M. Ignat, Daci liberi din Moldova. Contribuţii arheologice. Necropolele de la Podeni şi Zvorâştea, Editura 
Helios, Iaşi, 1999, p. 93-96, 127, 129, 133. 
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În sfârşit, ultima referire la aceeaşi necropolă a dacilor liberi cunoscută nouă aparţine               
lui M. Mamalaucă, care elaborează mai multe voci pentru catalogul unei expoziţii organizată în 
cadrul unui proiect transfrontalier Phare10. 

Localitatea Siliştea (com. Iana, jud. Vaslui) a purtat de-a lungul anilor nume diferite, cele 
mai frecvente fiind acelea de Siliştea sau Ţifeştii. La data lucrărilor de reamenajare a şoselei comunale 
(1963), localitatea purta numele de Ţifeştii, pentru ca în anul efectuării săpăturilor de salvare (1965) 
ea să fie înglobată la satul Siliştea. Toate aceste modificări în ceea ce priveşte numele localităţii, 
unitatea administrativă de care a aparţinut în diferite perioade, înglobarea ei la alte localităţi sau 
contopirea altor localităţi în cuprinsul ei, sunt consemnate cu toată bibliografia necesară în Tezaurul 
toponimic al României. Moldova11. Ultima împărţire administrativă (1965) a avut ca directă 
consecinţă şi publicarea informaţiilor despre această necropolă dacică uneori sub numele satului 
Ţifeştii, alteori sub acela al satului Siliştea. La cele două nume, care se referă oarecum la aceeaşi 
localitate (satul Ţifeştii fiind considerat un cătun situat la marginea de nord-vest a satului Siliştea), 
se mai adaugă şi Iana, datorat raportărilor inexacte pentru Cronica săpăturilor din anul 1965. 

Sintetizând cele trei nume (Iana – Ţifeşti – Siliştea) sub care s-au publicat ori s-au făcut referiri 
la necropola dacilor liberi pe care o discutăm aici, constatăm că ea a fost localizată în publicaţiile de 
până acum de unii autori la Iana (D. Popescu 1966; Gh. Bichir 1973), de alţii la Ţifeşti (V. Palade 
1971; M. Ignat 1999) sau Siliştea (G. Coman 1980; I. Ioniţă 1980 şi 1982; M. Mamalaucă 2009). 
Localizarea corectă este satul Siliştea şi se impune ca pe viitor să fie folosită în exclusivitate. Este 
surprinzător că, deşi cunoştea încă din 1965 înglobarea cătunului Ţifeşti la satul Siliştea, V. Palade 
a preferat să publice necropola dacilor liberi în 1971, adică la şase ani după actul oficial de modificare a 
împărţirii administrative, sub numele vechi Ţifeşti, scos din nomenclatorul localităţilor. 

O reluare a studiului asupra necropolei dacilor liberi de la Siliştea se impunea de mai mult timp, 
nu doar pentru a restabili adevărata locaţie a ei, ci şi pentru o publicare exhaustivă (pe morminte) a 
materialelor. Toate referirile de până acum privitoare la necropolă, inclusiv cele din lucrarea lui            
V. Palade din 1971, au fost făcute la modul general. Fără îndoială, o evaluare generală a unei necropole 
nu trebuie să lipsească niciodată, dar ea nu este suficientă. Chiar tipologia ceramicii, evocată frecvent 
mai ales pentru proporţia ridicată de aşa numitele „amfore carpice”, impune o individualizare pe 
morminte a inventarului, pentru a facilita identificarea tipologică a diferitelor complexe şi a obiectelor 
de inventar. Aceasta este şi motivaţia pentru care materialele descoperite întâmplător în necropola 
dacilor liberi de la Siliştea vor fi cuprinse într-un catalog cu o încadrarea a lor pe morminte. 

Într-o cercetare metodică prin săpături dintr-o necropolă, complexele (morminte, gropi etc.) 
sunt numerotate de obicei în ordinea descoperirii lor. Această numerotare este o operaţie arbitrară 
de individualizare şi identificare a complexelor, valabilă pentru toţi specialiştii care vor face referiri 
asupra lor, şi nu are nici o relevanţă în ceea ce priveşte ordonarea lor tipologică, cronologică sau de 
altă natură. Aşadar, vom numerota cele nouă urne ca morminte, indiferent de ordinea în care au fost 
descoperite, pe care nu o cunoaştem. În schimb, dispunem de o informaţie importantă primită direct 
de la V. Palade şi anume în care urnă au fost găsite cele două obiecte de fier (fibulă cu picior 
înfăşurat şi ac de cusut). După prezentarea catalogului vor fi făcute şi unele scurte consideraţii 
asupra acestui complex funerar. 

 
Catalogul descoperirilor: 
 
Pentru bibliografia catalogului s-au folosit următoarele prescurtări: 

 
Ioniţă 1980: I. Ioniţă, Die Römer-Daker und die Wandervölker im donauländischen Karpatenraum 

im 4. Jahrhundert, în H. Wolfram u. F. Daim (Hrsg.), Die Völker an der mittleren und 
                                                 
10 M. Mamalaucă, Descoperiri aparţinând dacilor liberi. I. Siliştea (com. Iana, jud. Vaslui, România), în I. Ioniţă, 
M. Mamalaucă, Vl. Vornic (coord.), Antichitatea târzie în bazinul Prutului, Editura Sfera, Bârlad 2009, p. 1-2. 
11 D. Moldovanu (coord.), Tezaurul toponimic al României. Moldova, vol. I. Repertoriul istoric al unităţilor 
administrativ-teritoriale, 1772-1988, Partea a 2-a, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1992, p. 1062, 
1231 (Siliştea2; Ţifeştii1). 

37

www.cimec.ro / www.muzeuparvan.ro



 

unteren Donau im fünften und sechsten Jahrhundert. Berichte des Symposions der 
Kommission für Frühmittelalterforschung, 24. bis 27. Oktober 1978, Stift Zwettl, 
Niederösterreich, Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften, Wien 1980. 

Ioniţă 1982: I. Ioniţă, Din istoria şi civilizaţia dacilor liberi. Dacii din spaţiul est-carpatic în secolele    
II-IV e. n., Editura Junimea, Iaşi 1982. 

Mamalaucă 2009: M. Mamalaucă, Descoperiri aparţinând dacilor liberi. I. Siliştea (com. Iana, jud. 
Vaslui, România), în I. Ioniţă, M. Mamalaucă, Vl. Vornic (coord.), Antichitatea târzie în 
bazinul Prutului, Editura Sfera, Bârlad 2009, p. 1-2. 

Palade 1971: V. Palade, Noi descoperiri carpice în judeţul Vaslui, în Şcoala bârlădeană, III, Bârlad 
1971, p. 92-101. 
 
Mormântul 1 de incineraţie în urnă descoperit în anul 1963. Recipientul folosit ca urnă, uşor 

deformat, are o formă sferoidală, fundul inelar şi este lucrat la roată din pastă fină cenuşie, cu pete 
cafenii gălbui de la o ardere secundară pe rug, care nu a fost totuşi prea puternică. Spart din 
vechime în mai multe bucăţi şi întregit. Marginea, probabil îndoită la orizontală, a fost ruptă din 
vechime şi lipseşte în totalitate (Fig. 3, 1). Î 23 cm. Inv. nr. A/2566 (inv. vechi 6863). 

Bibliografie: Palade 1971, p. 96-97; Mamalaucă 2009, p. 1 (Nr. 4). 
 
Mormântul 2 de incineraţie în urnă descoperit în anul 1963. Vasul folosit ca urnă, uşor 

deformat, este o oală de dimensiuni mari, lucrată la roată din pastă fină cenuşie deschisă, cu angobă 
brun-cenuşie la exterior şi pete de ardere secundară de culoare cafenie-gălbuie. El are o formă 
aproximativ sferoidală, cu marginea răsfrântă spre exterior, fundul inelar profilat şi două şănţuiri 
orizontale bine conturate pe umăr, cu lăţimea de 4-5 cm, aflate chiar sub gâtul vasului. Spart în mai 
multe bucăţi din vechime. O parte din fragmente lipsesc, dar el a putut fi reconstituit în întregime 
(Fig. 3, 2). Î 37,5 cm. Inv. nr. A/2564 (inv. vechi 6864). 

Bibliografie: Palade 1971, p. 96-97; Mamalaucă 2009, p. 1 (Nr. 2). 
 
Mormântul 3 de incineraţie în urnă descoperit în anul 1963. Vasul folosit ca urnă este lucrat 

la roată din pastă fină cenuşie deschisă, cu resturi de angobă cenuşie-negricioasă şi are corpul de 
formă aproximativ ovoidală, cu fundul inelar. Partea superioară a vasului a fost ruptă din vechime şi 
nu s-a păstrat. După forma corpului, urna pare să fie din categoria amforelor cu două torţi. Spartă 
din vechime în mai multe bucăţi şi reconstituită parţial (Fig. 3, 3). Î 23 cm. Inv. A/2568 (inv. vechi 6868). 

Bibliografie: Palade 1971, p. 96-97. 
 
Mormântul 4 de incineraţie în urnă descoperit în anul 1963. Drept urnă a fost folosită o 

amforă lucrată la roată din pastă fină cenuşie. Ea are corpul de formă ovoidală, torţile din bandă lată 
cu două şănţuiri longitudinale rupte din vechime şi fundul inelar (Fig. 3, 4). Spartă din vechime în 
mai multe bucăţi, din care multe nu s-au mai păstrat. Gâtul, marginea şi cele două torţi lipsesc.                
Î 31,5 cm. Inv. A/2565. 

Bibliografie: Palade 1971, p. 96-97, fig. 2, 3; Mamalaucă 2009, p. 2 (Nr. 5). 
 
Mormântul 5 de incineraţie în urnă descoperit în anul 1963. Drept urnă a fost folosită o 

amforă lucrată la roată din pastă fină cenuşie deschisă, acoperită la exterior cu o angobă de culoare 
cenuşie închisă, păstrată întreagă. Ea are corpul ovoidal, gâtul cilindric, gura largă clar delimitată de 
gât, torţile din bandă lată cu două şănţuiri longitudinale şi fundul inelar (Fig. 4, 1). Î 28 cm. Inv. 
A/2991 (inv. vechi 6869). 

Bibliografie: Palade 1971, p. 96-97, fig. 1, 3; 2, 2; Ioniţă 1980, p. 125, Abb. 1, 5; Ioniţă 
1982, p. 91, fig. 26, 2; Mamalaucă 2009, p. 1 (Nr. 3). 

 
Mormântul 6 de incineraţie în urnă descoperit în anul 1963. Drept urnă a fost folosită o amforă 

lucrată la roată din pastă fină cenuşie, cu resturi de angobă cenuşie închisă la exterior. Ea are corpul 
de formă ovoidală, gâtul cilindric, gura lărgită bine delimitată de gât, torţile din bandă mai lată cu o 
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nervură pronunţată în relief longitudinală şi fund inelar (Fig. 4, 2). Spartă din vechime în mai multe 
bucăţi, din care unele nu s-au mai păstrat, dar reconstituită în întregime. Î 37 cm. Inv. vechi 6866. 

Bibliografie: Palade 1971, p. 96-97, fig. 1, 2; Ioniţă 1980, p. 125, Abb. 1, 6; Ioniţă 1982, p. 91, 
fig. 26, 3. 

 
Mormântul 7 de incineraţie în urnă descoperit în anul 1963. Vasul folosit ca urnă este o oală 

cu corpul de formă sferoidală, fund inelar şi două torţi, care lipsesc din vechime împreună cu toată 
partea superioară. Pe peretele interior al vasului s-au păstrat resturi de angobă negricioasă (Fig. 4, 3).      
Î 27,2 cm. 

Bibliografie: Palade 1971, p. 96-97, fig. 1, 4. 
 
Mormântul 8 de incineraţie în urnă descoperit în anul 1963. Drept urnă a fost folosită o amforă 

lucrată la roată din pastă fină cenuşie deschisă, cu angobă cenuşie-negricioasă şi pete de culoare 
cafenie-gălbuie de la o ardere pe rug nu prea puternică. Ea are corpul de formă ovoidală, torţile din 
bandă lată rupte din vechime şi fundul concav. Spartă din vechime în mai multe bucăţi, din care unele 
nu s-au mai păstrat. Gâtul, marginea şi cele două torţi lipsesc (Fig. 4, 4). Î 44 cm. Inv. A/2569. 

Bibliografie: Palade 1971, p. 96-97; Mamalaucă 2009, p. 2 (Nr. 6). 
 
Mormântul 9 de incineraţie în urnă descoperit în anul 1963. Drept urnă a fost folosită o amforă 

lucrată la roată din pastă fină cenuşie. Ea are corpul piriform în poziţie răsturnată, torţile din bandă 
lată rupte din vechime şi fundul inelar. Spartă din vechime în mai multe bucăţi, din care unele nu s-au 
mai păstrat. Reconstituită parţial. Gâtul, marginea şi cele două torţi lipsesc (Fig. 5, 3). Î 31,5 cm. 
Inv. A/2565. Aceasta este singura urnă în interiorul căreia, printre oasele calcinate, au fost găsite 
piese de inventar, reprezentate de o fibulă şi un ac de cusut, ambele obiecte fiind lucrate din fier. 

a. Fibula de fier de tipul cu piciorul înfăşurat (trei spire în jurul piciorului) şi resortul lucrat 
dintr-o singură bucată, având câte şase spire de fiecare parte a corpului (Fig. 5, 2). L 6,5 cm. Inv. A/300. 

b. Ac de fier de cusut (Fig. 5, 1). L 7 cm. 
Bibliografie: Palade 1971, p. 97, fig. 1,1; 3,3; Ioniţă 1980, p. 125, Abb. 1, 2; Ioniţă 1982, p. 91, 

fig. 26,1; Mamalaucă 2009, p. 1 (Nr. 1). 
 
Mormântul 10 de înhumaţie descoperit în anul 1965. Orientarea scheletului, destul de prost 

conservat, era pe direcţia SSV 3300‰ (capul) – NNE 100‰ (picioarele), iar adâncimea de 0,66 m. 
Poziţia lui era întinsă pe spate, puţin aplecată spre vest (la vale). Craniul era aplecat spre stânga şi 
adus înainte. Mâna dreaptă era întinsă pe lângă corp, iar cea stângă îndoită din cot şi adusă pe bazin. 
Asupra scheletului şi în preajma lui nu se afla nici un obiect de inventar. Doar în partea dreaptă a 
craniului se afla o lespede de piatră, din acelea destul de frecvente în unele zone din nisipul depus 
pe fundul Mării Sarmatice (Fig. 6). 

 
Mormintele de incineraţie de la Siliştea – Magazinul mixt aparţin fără nici o îndoială dacilor 

liberi, fapt atestat atât de factura şi tipologia ceramicii, cât şi de practicile funerare, în măsura în 
care acestea din urmă au putut fi sesizate. În schimb, mormântul 10 de înhumaţie, aflat la circa 32 m 
spre est de zona celor nouă morminte de incineraţie dacice, trebuie exclus de la această apartenenţă 
culturală şi etnică. Primul motiv de separare este de ordin topografic, întrucât mormântul 10 de 
înhumaţie este situat mult în afara zonei cu morminte de incineraţie. De asemenea, nici alte 
caracteristici ale mormântului 10, cum ar fi vârsta (adult sau matur) şi orientarea S-N a scheletului, 
nu sugerează o apartenenţă dacică a lui. În general, o încadrare cronologică a acestui complex 
funerar lipsit de inventar este foarte greu de apreciat. 

Singurele informaţii referitoare la practicile funerare folosite în necropola cu morminte 
dacice de la Siliştea sunt cele furnizate de localnicii care au lucrat la reamenajarea şoselei comunale. 
Potrivit acestora, vasele pline cu oase calcinate se găseau în poziţie verticală pe două rânduri, la 
adâncimea de o,60 m şi la distanţă de aproximativ 0,80-1,50 m între ele. Urna descoperită în 
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prezenţa lui V. Palade se afla într-o groapă cu diametrul de 0,70 m şi adâncimea de 0,50m12. 
Aproape toate urnele sunt sparte din vechime şi au unele fragmente sau chiar toată partea lor 
superioară lipsă. Nu se poate preciza însă dacă vasele au fost depuse în groapă cu aceste lipsuri, sau 
ele au intervenit cu prilejul lucrărilor pentru şosea. În sfârşit, tot despre urne mai trebuie adăugat că 
unele sunt uşor deformate, iar altele (mormintele 1, 2 şi 8) au evidente semne de ardere secundară. 
Întrucât este foarte probabil ca unele materiale din inventarul mormintelor să se fi pierdut la 
descoperire, nu putem fi siguri că nici una din urne nu a fost acoperită cu capac. Din aceleaşi motive 
nu putem admite nici absenţa totală a altor categorii de inventar, cum ar fi vasele de ofrandă sau 
vasele lucrate cu mâna. 

Din inventarul mărunt a fost recuperat numai acela din mormântul 9, în care se aflau un ac 
de cusut şi o fibulă, ambele obiecte lucrate din fier. Fibula de la Siliştea este de tipul cu picior 
înfăşurat, dar nu are forma literei D, aşa cum o consideră M. Ignat13. 

Singura piesă de inventar care permite o datare mai pertinentă şi convingătoare a necropolei 
este chiar fibula cu piciorul înfăşurat tocmai menţionată, care evident sugerează mai mult o 
încadrare cronologică relativă decât una absolută. Fără îndoială, ea poziţionează cel puţin 
mormântul 9, dacă nu toată necropola de la Siliştea, printre antichităţile cele mai târzii ale dacilor 
liberi din Moldova. 

Necropola dacilor liberi de la Siliştea cuprinde foarte puţine morminte. Chiar dacă am 
presupune că o parte din morminte au fost distruse de-a lungul timpului fără a putea fi înregistrate 
de arheologi, ea nu putea depăşi mai mult de câteva zeci de morminte şi aceasta în cel mai fericit 
caz. Rămâne de căutat şi explicaţia unei necropole cu atât de puţine morminte în acea perioadă, într-o 
regiune cu relief destul de accidentat şi cu o mare densitate demografică. De altfel, descoperirile de 
aşezări şi necropole aparţinând dacilor liberi în această regiune sunt în număr destul de mare. 
Numai la circa 2 km spre nord, în vatra satului Recea din aceeaşi comună (Fig. 1, 3) se află o altă 
necropolă a dacilor liberi14. De asemenea, nu trebuie pierdut din vedere că localitatea Siliştea se află 
la circa 35 km sud de celebra necropolă a dacilor liberi de la Poieneşti15. Prin urmare, luând în 
consideraţie datele generale ale problemei, dimensiunea redusă a necropolei nu ar trebui să se 
datoreze unei scăzute densităţi demografice, ci cu totul altor cauze. Ar putea fi un grup de morminte 
al unei comunităţi cu locuire sezonieră în zonă sau al unei comunităţi proaspăt închegate, cu puţin 
timp înainte de finalul culturii dacilor liberi. Trebuie reţinut şi faptul că locul ales pentru necropolă 
era de la început foarte limitat ca suprafaţă pentru a servi unei necropole de perspectivă, de mai 
mari dimensiuni într-o perioadă istorică mai îndelungate. 

Dimensiunea foarte redusă nu este singura ciudăţenie a necropolei dacilor liberi de la Siliştea. 
Forma şi dimensiunea foarte mare a vaselor folosite ca urne sunt alte probleme care merită nu doar 
a fi semnalate, ci investigate cu rigoare şi găsită explicaţia. Ea ar putea fi doar o preferinţă locală 
conjuncturală, cum mi-aş permite să presupun, sau specifică unei secvenţe cronologice (trecătoare ?), 
cum pare a opta M. Ignat. Dilema nu poate fi rezolvată uşor. Pentru a înţelege cu exactitate ceea ce 
a fost şi a însemnat ca funcţionalitate aşa numita „amforă carpică” în viaţa de zi cu zi (aşezare) şi în 
cea legată de credinţele şi practicile funerare, este nevoie de un studiu amplu şi complex, pentru a 
urmări efectele mai întâi ale ceramicii greceşti şi apoi ale celei romane asupra olăriei dacice. Aşa 
numitele „amfore carpice” sunt folosite ca urne încă din perioade mai vechi. Printre altele, vezi 
amforele carpice de la Dumitreştii-Gălăţii folosite ca urne, într-o etapă mult mai timpurie16. 

Necropola dacilor liberi de la Siliştea incită la foarte multe discuţii. Eu nu mi-am propus în 
această notă decât publicarea pragmatică a materialelor. De altfel, pentru cunoaşterea ei ar fi 
necesare mai multe cercetări în toată regiunea, pentru a înţelege realitatea istorică şi prin ansamblu 
şi prin detaliu. 

                                                 
12 V. Palade, op. cit., p. 96-97. 
13 M. Ignat, op. cit., p. 129, Tabelul VI, 24. 
14 G. Coman, op. cit., p. 157 (XXXVI.3), fig. 37,3. 
15 R. Vulpe, Săpăturile de la Poieneşti din 1949, în Materiale, I, 1953. 
16 I. Ioniţă, Necropola daco-carpică de la Dumitreştii Gălăţii (Judeţul Iaşi), în ArhMold, II-III, VI, 1969, p. 123-135. 

40

www.cimec.ro / www.muzeuparvan.ro



 

DAS GRÄBERFELD DER FREIEN DAKER IN SILIŞTEA 
(GEM. IANA, BEZIRK VASLUI) 

 
Während des Wiederaufbaues eines Gemeindeweges wurden 1963 mehrere Brandgräber in Siliştea 

(Gem. Iana, Bez. Vaslui) gefunden und zum Teil zerstört (Abb. 1, 1). Vasile Palade, der ehemalige Direktor 
des Museums für Geschichte „Vasile Pârvan”, hat die ersten Untersuchungen dieser Fundstelle initiiert, und 
die entdeckten Tongefäße übernommen. Insgesamt wurden neun Urnen wiedergewonnen, von denen eine 
noch eine Eisenfibel mit umgeschlagenem Fuß und einen Eisennähnadel beinhaltete (Abb. 3-5). 1965 sind 
auf derselbe Funfstelle Rettungsgrabungen von I. Ioniţă und V. Palade durchgefürt worden (Abb. 2), und 
keine weitere Brandgräber gefunden. Es ist nur eine beigabenlose S-N orientierte Körperbestattung entdeckt, 
die etwa 32 M nördlich von den Brandgräbern entfernt liegt (Abb. 2; 6). Sie gehört dem dakischen 
Gräberfeld nicht, und ist undatierbar. 

Das kleine Brandgräberfeld von Siliştea könnte in die jüngere Stufe der Kultur der freien Daker 
(letztes Viertel des 3. Jh. oder um 300) eingeordnet werden. 

In der Literatur sind bis jetzt die oben dargestellten dakischen Funde unter den Ortschaften Iana 
(Gemeindezentrum)1,4, Ţifeşti (älteres Dörfchen, das 1965 zum Dorf Siliştea eingeschloßen wurde)3,9 und 
Siliştea2,6-8,10 veröffentlicht worden. Der richtige Ortschaftsname ist Siliştea. 

 
Abbildungverzeichnis 

Abb. 1. Karte der Gemeinde Iana (nach Coman 1980): 1. Siliştea – Gemischter Laden; 2. Siliştea – 
Muncelu; 3. Recea – Weichbild des Dorfes. 

Abb. 2. Siliştea - Gemischter Laden. Plan der Grabung vom 1965: M – Grab; Vatră - Feuerstelle. 
Abb. 3. Siliştea - Gemischter Laden. Scheibengedrehte Gefäße aus den Brandgräbern Nr. 1 (1),            

2 (2), 3 (3) und 4 (4). 
Abb. 4. Siliştea - Gemischter Laden. Scheibengedrehte Gefäße aus den Brandgräbern Nr. 5 (1),             

6 (2), 7 (3) und 8 (4). 
Abb. 5. Siliştea - Gemischter Laden. Scheibengedrehtes Gefäß (3), Fibel mit umgeschlagenem Fuß 

(2) und Nähnadel (1) aus dem Brandgrab Nr. 9. 
Abb. 6. Siliştea - Gemischter Laden. Körperbestattung Nr. 10. 
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Fig. 1. Harta comunei Iana (după Coman 1980):  
1. Siliştea – Magazinul mixt; 2. Siliştea – Muncelu; 3. Recea – Vatra satului. 
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Fig. 2. Siliştea – Magazin mixt. Planul săpăturilor din 1965: M – mormânt. 
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Fig. 3. Siliştea – Magazin mixt.  
Vase lucrate la roată din mormintele de incineraţie nr. 1 (1), 2 (2), 3 (3) şi 4 (4). 

44

www.cimec.ro / www.muzeuparvan.ro



 

 
 
 
 
 

 
 
 

Fig. 4. Siliştea – Magazin mixt.  
Vase lucrate la roată din mormintele de incineraţie nr. 5 (1), 6 (2), 7 (3) şi 8 (4). 
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Fig. 5. Siliştea – Magazin mixt.  
Vas lucrat la roată (3), fibulă cu piciorul înfăşurat (2) şi ac de cusut (1) din mormântul 9 de incineraţie. 
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Fig. 6. Siliştea – Magazin mixt. Mormântul nr. 10 de înhumaţie. 
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